共同富裕:等不得 急不得



中青报 中青网记者 张 国 刘世昕 胡春艳

中国共产党全国代表大会第一次讨论财富 的分配问题,距今恰好是100年。

当时,这个党派只有195名成员。置身 覆屋之下、漏舟之中、薪火之上 的中国, 195 人里的 12 个,在第二次代表大会的宣言 里,写下了 中国共产党的任务。其中包括 改良工人待遇 和 改良教育制度,实行教 育普及 。他们还希望 规定累进率所得

勇于自我革命,是我们

党的二十大代表在审议

党最鲜明的品格,也是我们

十九届中央纪委工作报告时

大自我革命引领伟大社会革

命、以伟大社会革命促进伟

大自我革命,全面从严治党

取得了历史性、开创性成

就,产生了全方位、深层次

影响。经过不懈努力,党找

到了自我革命这一跳出治乱

兴衰历史周期率的第二个答

案,确保党永远不变质、不

自我革命新境界

开辟百年大党

餐饮住宿节俭朴素,会 议安排紧凑高效,讨论发言

会风折射作风,作风事

扭住加强作风建设的关

会风、严明的会纪,令许多

关党风。 党的十八大以来

作风建设从中央八项规定破

题,持之以恒正风肃纪,让上 海市黄浦区卢湾一中心小学 校长吴蓉瑾代表由衷 点赞。

键节点不放、寸步不让,曾

经困扰家长和教师的节日送 礼现象得到整治,学校聚精

会神办学、教师安安心心育

费、刹住 车轮上的腐败 、

整治 会所里的歪风 ,到多

措并举遏制 天价月饼 天

价烟酒 ,再到厉行节约、反

二十大报告指出,

(下转2版)

从遏制 舌尖上的浪

人。 吴蓉瑾说。

对 浪 费

以 严 的主基调持续纠 四风 、树新风,管出

以钉钉子精神纠治 四风 ,刹住了一些长期没有刹住的

习惯、化风成俗。 吉林化纤集团有限责任公司董事长

宋德武代表深有感触, 十年来, 着力构建亲清新型政

商关系,我们切身感受到政府和企业沟通更高效,为企

歪风 纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾。

业专注创新发展创造了良好环境。

二十大朴实的

变色、不变味。

简洁务实

代表印象深刻。

党最大的优势。

分配的税制,收入越高、税率越高。

隔了一个世纪,正在召开的党的二十大上, 2000多名代表讨论的话题之一是共同富裕。

总结过去10年的成就时,二十大报告里有 一点 , 共同富裕取得新成效 。

代表第十九届中央委员会作报告的习近平 同志阐述了中国式现代化的5个特征, 全体人 民共同富裕的现代化 是其一;相应地,中国 式现代化的本质要求,包括 实现全体人民共 同富裕。

在部署今后任务时,他谈道, 扎实推进共 同富裕。

5年前,习近平在党的十九大上首次向世人 描绘了中国到 2035年所要实现的目标,包括 全体人民共同富裕迈出坚实步伐 , 然后再经过 15年,到本世纪中叶,全体人民共同富裕基本

每一名中共党员,都在两年前接触了一个新 表述 十九届五中全会通过《中共中央关于制 定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇 三五年远景目标的建议》,提出 全体人民共同 富裕取得更为明显的实质性进展 ,并在 提高 人民收入水平 问题上提出了一系列要求。习近 平在对此的说明中说, 这样表述,在党的全会

文件中还是第一次 。 从 迈出坚实步伐 到 取得更为明显的实质 性进展 ,二十大的不少代表都在考虑这个问题。

富庶的东部省份浙江,已经提出建设 共同 富裕示范区 ,加快构建橄榄型社会结构,让更 多的低收入群体进入中等收入群体。

今天,中国拥有超过4亿人的中等收入群 体,是全世界规模最大的,但相对于14亿人 口,远远不够。

2021年,浙江的人均 GDP是 1.75万美元,

作为一个省级行政区,远远超过了世界银行公布 的同期 高收入国家 门槛。浙江的城乡居民人 均可支配收入,分别连续21年和37年居各省 (区、市) 第一。按三口之家来算,家庭年均可 支配收入在人民币20万元至60万元之间群体的 比例达30.6%。新的计划是,到2025年,将这个 比例提高到 45%, 基本形成以中等收入群体为 主体的橄榄型社会结构。

共同富裕的核心难题和重点是三大差距如 何缩小,即区域差距、城乡差距、收入差距。 浙江省委常委、宣传部部长王纲代表说,看起来 浙江很富、很均衡,但这是 平均 出来的。浙 江有90个县区, 不能因为平均数而看不到内部 还是有很大的落差 。

浙江有26个县级行政区的面积占全省近一 半,经济总量不到十分之一。王纲说,可见在浙 江,区域间均衡依然是很大的难题。 (下转6版) 新华社记者

这是站在新的历史起点上的庄

既不走封闭僵化的老路,也 不走改旗易帜的邪路,坚持把国家 和民族发展放在自己力量的基点 上,坚持把中国发展进步的命运牢 牢掌握在自己手中 ;

这是意气风发迈上新征程的伟

从现在起,中国共产党的中心 任务就是团结带领全国各族人民全 面建成社会主义现代化强国、实现 第二个百年奋斗目标,以中国式现 代化全面推进中华民族伟大复兴 !

在向第二个百年奋斗目标进军 的关键时刻,习近平总书记在党的 二十大报告中举旗定向、凝心聚 力,号召全党同志不忘初心、牢记 使命,谱写新时代中国特色社会主 义更加绚丽的华章。

中国特色社会主义 道路不仅走得对、走得 通,而且走得稳、走得好

方向决定道路,道路决定命运。 17日,习近平总书记在参加 广西代表团讨论时深刻指出,实践 证明,党的十八大以来党中央的大 政方针和工作部署是完全正确的, 中国特色社会主义道路是符合中国 实际、反映中国人民意愿、适应时 代发展要求的,不仅走得对、走得 通,而且走得稳、走得好。

这条路,造福亿万人民

用上5G信号、打通公路隧道、接 入南方大电网 云南独龙江偏僻 山乡的发展巨变 让独龙族脱贫 带 头人 高德荣代表感慨不已:进入新 时代 独龙族整族脱贫 实现了与全 国其他兄弟民族一道过上小康生活的 美好梦想!直过民族 一步越千年!

独龙江峡谷屏风九叠,滔滔江 水如野马奔腾隔开两岸。这片 险 远之地 曾是与世隔绝的 孤岛。

以前我出门到州里读书,滑 着溜索,花了三天三夜才走出独龙 江。 高德荣说 , 正是中国特色社 会主义道路,让独龙江的道路更加 通畅便捷。 (下转4版)

10月20日,党的二十大新闻中心举行集体采访。青海、宁夏、新疆、



中央和国家机关、中央金融系统、中央企业系统(在京)代表团新闻发言 人出席,介绍代表团学习讨论二十大报告情况,并回答记者提问。 中青报 中青网记者 李隽辉/摄

浙江:共富路上,年轻人注入新活力



中青报 中青网记者 蒋雨彤

秀水泱泱,红船依旧。从中国共 产党的一大到二十大,101年的时 光,在浙江嘉兴南湖潋滟的水光里, 仿佛只是短短一瞬。

10月16日,党的二十大开幕, 80 后党员、南湖革命纪念馆讲解员 张一很早便来到南湖湖心岛,准备开

始一天的工作。

101年前的夏天,23岁的嘉兴女子 王会悟坐在一艘小船的船头,默默守 护着中共一大最后一次会议。 烟雨楼 台,革命萌生,此间曾著星星火;风 云世界,逢春蛰起,到处皆闻殷殷 雷。 中共一大代表董必武写下的这副 对联,张一读过无数遍。如今,五湖四 海的游客来到南湖边瞻仰红船,探寻和 感悟中国共产党的精神密码。

这天上午,嘉兴市绿康农业开发有 限公司的90后小伙儿应超,在自家稻 田的观光廊里摆上电视机,村民们聚集 到廊下,一起观看了二十大开幕会直

播。稻田里,有用彩色水稻种出的红船 图案和 美丽田园 党建引领共富 的 字样。受政策激励,应超回到家乡,成 了一名 粮二代。

应超购买了嘉兴市第一台农用无人 机,成为当地第一位 飞手 ,率先开 启了农业领域 机器换人 的步伐。他 说服了八九名年轻人加入公司,推广使 用无人机和现代农业机械 , 父辈们光 脚下田,我们现在是穿着皮鞋种田。

他不仅关心自家的稻田 还为周边 农户提供技术辅导和农机服务,建立稻 米产业化联合体,带动种粮农户增收共 富。今年、绿康农业承包了1.5万亩土地,

种植小麦和水稻,公司新投产的碾米厂 也即将投入使用。听到总书记在二十大 报告里提到 巩固拓展脱贫攻坚成果 加 快建设农业强国 扎实推动乡村产业、人 才、文化、生态、组织振兴,全方位夯实粮 食安全根基,牢牢守住十八亿亩耕地红 线 ,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手 中 ,应超觉得,自己和小伙伴在全面推 进乡村振兴的进程中有广阔的舞台。

尊重自然、顺应自然、保护自 然,是全面建设社会主义现代化国家的 内在要求。必须牢固树立和践行绿水青 山就是金山银山的理念,站在人与自然 和谐共生的高度谋划发展。 总书记的

二十大开幕会直播。 我们下姜村,就是绿水青山变成 金山银山的生动案例。 杨红马记得 习近平同志 2003 年来的时候,看见山 林光秃秃的,就告诉他们,要给青山留

声音在杭州淳安县下姜村文化礼堂里回

荡着。下姜村民宿协会会长杨红马一早

就赶到这里,和200多名村民一起观看

个帽;看见污水横流、蝇虫满天飞,就 指导村里建沼气池。下姜村是习近平同 志担任浙江省委书记期间的基层联系 点。在习近平同志亲自帮扶下,下姜村 发生了前所未有的可喜变化。从过去的 十墙房, 烧木炭, 半年粮, 有女草嫁下姜 郎 的贫困村 发展成为农家乐、民宿忙、 瓜果香、游客如织的富丽乡村。开办民宿 6年来,杨红马一家的日子越过越红 火,最好的一年,民宿带来30万元的 纯收入。如今,他的儿子也回到村里 当起了大学生村官。 (下转2版)

昂首走向发展路 埋头做好自己事

本报评论员

掌声响起 为十年来举世瞩目 的辉煌成就,为守江山,守的是人 民的心 的执政理念,为 全面建设 社会主义现代化国家、全面推进中华 民族伟大复兴 的宏伟目标。此时此 刻,正在召开的中国共产党第二十次 全国代表大会,总结过去五年工作和 新时代十年的伟大变革,明确党和国 家在新时代、新征程的战略目标,也 为中国人民,尤其是亿万青年指明奋 斗方向。

人民的目光聚焦于二十大,因为 它将确定实现中国式现代化的路径; 世界的目光聚集于二十大,因为中国 的成就对全球治理举足轻重。 中国

式现代化 意味着中国将走出一条不 同于西方的发展道路,中国的发展 将更为深刻地影响世界的发展格 局。回顾十年不凡历程,一系列重 大的发展改革战略,让中国经济实 力实现历史性飞跃,也为世界经济注 入强大动能。

发展才是硬道理 ,始终贯穿着 中国特色社会主义建设过程。党的十 八大以来,发展又注入了高质量的内 涵。正如二十大报告所说:过去五 年,我们提出并贯彻新发展理念,着 力推进高质量发展,推动构建新发展 格局;我们以巨大的政治勇气全面深 化改革,许多领域实现历史性变革、 系统性重塑、整体性重构;我们实行 更加积极主动的开放战略,形成更大 范围、更宽领域、更深层次对外开放

格局。放眼未来,以中国式现代化全 面推进中华民族伟大复兴,依然需要 我们紧紧抓住发展这一执政兴国的第 一要务,牢牢把握坚持深化改革开放 的重大原则,在接续奋斗中创造新的

作为全球第二大经济体,中国的 发展和对外开放,对世界意义重大。 10月17日,在党的二十大首场记者 招待会上,国家发改委相关负责人旗 帜鲜明地表达了中国坚持社会主义市 场经济改革方向、坚持高水平对外开 放的原则立场。只有着力推进高质量 发展,推动构建新发展格局,为国家 打下坚实的物质技术基础,才能全面 建成社会主义现代化强国;只有坚持 深化改革、扩大对外开放,中国这艘 巨轮才能在世界经济全球化中劈波斩

浪、开拓前行,为解决人类面临的共同 问题提供更多更好的中国智慧、中国方 案、中国力量。

蓝图已经绘就,奋斗正当其时,挑 战也愈发艰巨。当前,世界之变、时代 之变、历史之变正以前所未有的方式展 开,我们所要面对的,是严峻复杂的国 发展进入战略机遇和 内国际形势 风险挑战并存、不确定难预料因素增多 的时期,各种 黑天鹅 灰犀牛 事 件随时可能发生 。在这种情况下,保 持定力,自信自强,集中精力办好自己 的事情,是我们经受风高浪急甚至惊涛 骇浪重大考验的关键。

撸起袖子加油干,风雨无阻向前 行。 不论外部环境如何改变,实干都 是硬道理。坚持办好自己的事,不因一 时的形势变化而动摇,不因国际环境的

变幻而慌乱,是我们在世界百年未有之 大变局中 乱云飞渡仍从容 的底气所 在。正如习近平总书记所强调的: 一 定要定下心来,一心一意走自己的路, 而且要建立这样的一种自信,就是我们 一定会把自己的事业办好, 屹立于世界 民族之林。

新时代的伟大成就是党和人民一 道拼出来、干出来、奋斗出来的!党的二 十大报告将 空谈误国 实干兴邦 写入 其中。自邓小平同志在南方谈话中首次 提出这一口号,已经过去了30年。30年 来,在无数奋斗者的实干之下,改革开放 的事业取得了巨大成就,中国也发生了 翻天覆地的变化。这些成就既是对实 干兴邦 的完美诠释,也鼓舞着我们在 中国式现代化道路上继续踔厉奋发、勇 毅前行。 (下转2版)



10月20日,党的二十大新闻中心举行集体采访。青海、宁夏、新 疆、中央和国家机关、中央金融系统、中央企业系统(在京)代表团新 闻发言人出席,介绍代表团学习讨论二十大报告情况,并回答记者提 新华社记者 李 明/摄 问。这是记者在分会场采访。

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号1-9 电话中继线:010-64098000 发行:010-64098482 广告:010-64098258 彩信、短信特服号:移动:335523 联通:935523 中国青年网:www.youth.cn 中青在线:www.cyol.com